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Apare în fiecare Dumineca. 

Cătră cetitori. 
De oarece abonamentele ne sosesc 

cu intârziere şi neregulat, iar mulţi 
dintre cetitorii noştri au remas în 
restantă cu plata abonamentelor din 
trecut şi anul prezent, respectuos ne 
rugăm, să binevoiască a ţinea în 
vedere punctual terminul de plată şi 
în deoseb cerem restantierilor, să aibă 
J^ună^ointă a s e achita: fără amânare 
de datoria ce o au fată de organul 
nostru. 

Administrapunea 

Despre Mărturisire sau 
Spovedanie. 

(Urmare) 

Dar neştiinţa este răul cel mai măre
ai conştiint» voastre, căci din neştiintă-
răutăcioasă — voi tăceţi în spovedanie multe 
şi grele păcate. Neştiinţa! Da, neştiinţa, dar 
nu aceea care e fără voie, neînvinsă, şi 
nevinovată, ci aceea care e răutăcioasă 

t 

aceea care isvoreşte din neascultare, ori 
din aceea că nu vreţi să credeţi la cel ce 
vă învaţă — ceea ce trebue să faceţi ori să 
nu faceţi — pentru a împlini poruncile Dum-
nezeeşti, şi datorintele de creştin bun. 

Spuneti-mi — pentru, ce nu spovediţi 
voi datoriile cele vechi în bani — ce le aveţi 
voi la cutare ori cutare — ori la vre-un 
stăpân de case, ori la vre-un boit, la o 
prăvălie, la vre-un meşter, măiestru pentru 
lucru, ori la vre-un muncitor pentru lucru» 
Pentru arat, semănat, lucru de câmp — ori 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

la acela dela care ati cumpărat vre-o vită, 
ori altceva. Servitorul de mult aşteaptă plata 
sa dela stăpân, împrumutătorul de mult 
aşteaptă să i-se reîntoarcă banii dati îm
prumut, şi voi nu spovediţi nimica din toate 
acestea ? Oare pentru ce ? îmi vor răspunde 
o samă de inşi că ei nu ştiu că a nu-şi 
plăti datoriile lor să fie păcat. Trebue să 
ştiţi iubiţilor, că Dumnezeu în porunca a 
şeptea: să nu furi, — Dumnezeu opreşte nu 
numai ori-ce feliu de furătură şi ori ce feliu 
de daunare sau păgublre: în .averea altuia, 
ci opreşte şi a ţinea pe nedreptul aceea cu 
ce suntem datori altuia, şi de aceea împot
riva acestei porunci păcătueşte nu numai 
cel ce fură şi păgubeşte, ci şi cel ce nu în
toarce şi nu plăteşte ceea ce poate şi ceea 
ce trebue să plătească. 

Pagubele ce se fac în păşunile altora 
cu vitele, ori în "sămânături, ori în grădinile 
altora prin găinile ori alte animale ale voastre-
trebue să le întoarceţi de acuma înainte. 
Lemnele, poamele, bucatele furate — dacă nu 
le-ati întors trebue întoarse de acuma, tre
bue să le dati înapoi, şi dacă aceasta n'ati 
făcut'o pentru ce nu vă spuneţi în spove
danie aceasta întârziere şi amânare ? îmi vor 
răspunde o samă — că de aceea — fiindcă 
au spovedit hlâi'năinte atari furaturi şi pă-
gubiri, şi atunci au făgăduit că vor da îna
poi lucrul ori averea străină. Şi voi Cu atâta 
vă liniştiţi conştiinţa ? Să ştiţi, iubiţilor, că 
fiecare e greu îndatorat să dee înapoi ce 
e a altuia — nu când voeşte el, ci când poate f 

ori să ceară amânare de vreme dela credi
tor, dela acela la care trebue să dee înapoi. — 
Si aşa dacă cineva din sgârcenie, din lăco
mie — ori din lene — nu înapoiază ori de 
tot — ori în parte — cum poate — ceea ce 
trebue să de, acela tot mereu petrece în păcat 
de moarte; de aceea vrând să se spovedească 



trebue să spună întâi câtă vreme a trecut 
de când are datorinja de a da înapoi, a 
doua oară trebue să spună în câte rânduri 
a putut înapoi, când i s'a dat prilej la 
astă, a treia ce daună mare şi ce neplăcere 
a pricinuit creditorului aceasta întârziere de 
înapoiere.— Aşa dară neştiinţa nu vă desvino-
văteşte şi mai tare şî spovedaniile voastre 
din lipsă de întregitate nu sunt bune. 

Când Mântuitorul s'a rugat pe Cruce 
cătră Părintele său vecinie — ca să bobân-
dească iertare pe sama celora ce Iau răs
tignit — ca pricină a desvinovăfirei lor a 
adus neştiinţa : Părinte, iartă-le lor, că nu 
ştiu ce fac! Dacă Jidovii nu cunoşteau răul 
ce-1 făceau — aşa dară nu erau vinovaţi şi de 
aceea nu era lipsă ca Isus Hrişios să se facă 
mijlocitorul lor la Tatăl cei ceresc să-i ierte. 
Nu cunoşteau jidovi răul ce-1 făceau — zice 
un învăţat — pentru că orbiţi de pizmă şi de 
mânie nu voiau să creadă minunilor şi în
văţăturilor Domnului Hristos. De aceea neş
tiinţa Jidovilor ere o neştiinţă păcătoasă-care 
nu-i desvinovătia de loc pentru marea fără
delege ce o făceau şi de aceea aveau lipsă 
de mijlocirea şi rugăciunile Mântuitorului ca 
să dobândească iertare. Aşa e şi neştiinţa 
acelor oameni cari zic că nu ştiu să fie pă
cat a nu plăti datoriile, a da înapoi ce ai 
păgubit pe altul — ori zic că nu ştiu să fie 
datori aşi mărturisi amânarea şi întâr
zierea vinovată-de a da înapoi. Ei nu ştiu 
acestea, fiindcă nu vreau să le ştie ; nu ştiu 
fiindcă sunt orbiţi ele interese, de patimi, şi 
nu vreau să creadă ceea ce le spune păs
torul sufletesc, de aceea neştiinţa lor este o 
neştiinţă jidovească şi păcătoasă, care face 
să fie rele spovedaniile lor din lipsa iniregi-
tătii. — De nu aş fi venit, şi nu aşi fi grăit lor, 
păcat nu ar avea, iară acum nu au cu ce 
se îndrepta de păcatul lor — zicea' Dl. N. I. Hr. 
cătră Jidovi (loan 15 22.) Aşa pot zice şi eu 
despre voi. Dacă n'aji avea păstor sufletesc 
care să vă predice, să vă înveţe ar putea 
avea oarecare loc neştiinţa voastră şi n'ar fi 
de scândit spovedaniile voastre şi dacă n'ar 
fi întregi, dar după ce odată păstorul sufle
tesc vă spune cum aveţi să vă spovediţi ce 
aveţi să faceţi, nu vă mai puteţi îndrepta 
eu neştiinţa. 

Părinţi, voi cari sunteţi tată şi mamă, 
pentru ce nu vă mărturisiţi aceea negrijă şi 
slobozenie ce o dati feciorilor şi fetelor vo
astre de a petrece în dragosti neiertate! 

Doară şi voi aji fost tineri şi stiti din păţania 
voastră şi a altora, că jocurile, petrecerile, 
şezătorile, întâlnirile în locuri ascunse între 
tineri sunt o mare primejdie de a se întina 
tinerii, de a-si perde curăţenia, cinstea, şi 
voi îngăduiţi acestea petreceri la copiii vos-
strii — fără de nici o mustrare de conştiinţă de 
a păcătui şi vo i? Şi voi de acestea nu vă 
spovediţi ? Ascultaţi o înlâmplare. Un preot 
a fost chiemat la o muiere bolnavă, care 
fiind în doaga morţii era cuprinsă de mari 
dureri şi neliniştiri sufleteşti. Preotul o între
bă-ce păcat îi îngreunează sufletul — care 
doară nu Iar fi spovedit? Părinte, zise mu
ierea, acuma cunosc ceea ce în viată n'am 
vrut să cunosc, cunosc că nu mi-am împli
nit cum se cade în viată datorinta de maică, 
pentru că ara dat fetei mele totdeauna slo
bozenie de a vorbi cu tineri, şi a petrece 
în dragosti neiertate. Am auzit de mai multe 
ori pe păstorul sufletesc osândind pe părinţi, 
pe tătâni şi pe mame-ca vinovaţi de acelea 
smintele şi de toate acelea păcate ce se fac 
în acelea petrecerii — cum e prea adevărat—şi 
cu toate acestea n'am vrut să cred nici 
odată că acelea lucruri ar fi rele. Fiindcă 
moartea se grăbia cu paşii săi-bunul preot 
prin câteva cuvinte s'a nizuit să o pregăte
ască să aibă părere de rău de acel păcat 
şi a mângâiat cu nădejdea iertării pe biata 
muiere, carea Ia câteva minute muri, lăsând 
pe preot în mare frică despre mântuirea ei 
vecinică. A cunoaşte numai în ciasul morţii 
un păcat aşa de mare — pe care în viată 
nici nu l a luat însamă, şi a-1 spovedi după 
ce l a tăcut în toate spovedaniile de mai'na-
inte — vă puteţi închipui ce ruşine şi neli
nişte înspăimântătoare şi ce groaznică mus
trare de conştiinţă a trebuit să pricinuiască 
în aceea nefericită muiere. 

Apoi anumite păcate cu îndoială carp 
nu sunt aşa rari pentru ce se lasă de o par
te şi nu se spovedesc? 0 samă de înşi — 
şi însuraţi, căsătoriţi, ori încredinţaţi — în 
privinţa necurătiei fac lucruri atât de urite 
şi greţoase — încât se înfiora şi se îngrejo-
şază omul de ele, şi cu toate acestea creş
tinii nu vreau să ştie de astfel de păcate şi 
nu le spun în spovedanie. — Dacă nu li se 
pare despre astfel de lucruri şi sunt cu în
doială că oare acelea lucruri sunt păcătoase 
şi dacă simţesc vre-o mustrare de conştiinţă 
se liniştesc zicând : atari lucruri nu le ţinem 
nu le socotim de păcate. Credeţi voi că 
aceştia sunt siguri şi odihniţi, liniştiţi în conş-



liinja lor ? Ba hu, ei păcătuesc greu de câte 
ori fac astfel de lucruri, şi păcătuesc şi mai 
greu când nu le spun în spovedanie. De 
aceea, dacă voesc să-şi liniştească suf
letul şi conştiinţa, trebue să-şi spove
dească toate acelea fapte ruşinoase, şi 
să repejască toate spovedaniile, în cari 
le-au tăcut. — Să ştiţi că neştiinţa nu scapă 

, de păcat nicicând acelea lucruri cari se fac 
cu îndoială, şi cari lasă după ele mustrare 
de conştiinţă. Rogu-vă deci iubiţilor mei — pe 
cât vă este de scump şi drag sufletul vostru 
mărturisiti-vă deplin, spovediţi nu numai ace
lea lucruri, despre cari ştiţi că sunt păcate, 
ci şi acelea despre cari aveţi îndoială. 
Preotul apoi va hoiări — asupra lucrului, şi vă 
va învăţa ce trebue spus — ori lăsat, — dar 
să ştiji că în lucruri de necurătie unde este 
îndoială de păcat, mai tot mereu acel lucru 
e păcat şi încă greu, de moarte. E limpede 
apoi-că preoţii în predici şi în învăţături nu 
pot grăi limpede şi pe fată despre atari luc
ruri necurate cum grăesc despre alte celea, 
prin urmare ori ce lucru îndoios — să-1 spu
neţi în spovedanie, unde preotul vă va da 
învăţătura cuvenită. — 0 anumită muiere 
ca să împlineescă voinţa păcătoasă şi desfrâ
nata ă bărbatului" ei făcu de mai multe ori 
unele lucruri neiertate — având îndoială că 
oare acela lucru e păcat; şi deşi o mustra 
conştiinţa de ecel lucru cu toate acestea 
fiindcă nu era sigură că acele lucruri ar fi 
păcate grele, nu le-a spovedit nici odată. 
Ajunsă în ceasul morţii şi simtindu-se chi
nuită şi mustrată în conştiinţa se-se întoarse 
cătră bărbatul ei şi cuprinsă de desnădăj-
duire îi zise : avem să fim osândiţi amândoi, 
vom cădea în iad, şi fără de a mai putea 
zice ceva şi fără de a-şi putea îndrepta 
prin o spovedanie bună spovedaniile rele 
de până atunci, muri, lăsând pe bărbatul 
ei plin de spaimă, de durere şi năcaz, şi 
deplin învăţat din pilda ei despre căutatea 
păcatului lor. Bărbatul apoi a alergat îndată 
la un preot şi s'a spovedit spunând toate 
celea ce s'au întâmplat. La moarte, iubiţilor 
mei, ies afară şi se ivesc toate păcatele 
acelea cari în viată nu se cred a fi păcate 
şi nu se spovedesc, la moarte păcatele 
acestea sar asupra noastră ca nişte duj-
mani, şi atunci cine se poate apăra îm

potriva lor ? 

Când va fi capătul lumii? 
(Continuare) 

In numerii din urmă am vorbit 
despre profesia sf. Malahia, care a 
profeţit numărul Papilor până la sfâr
şitul lumii cu câte o notă caracteris
tică a pontificatului lor şi despre pro
feţia lui Holzhauser. 

Din profeţia lui Holzhauser, — care 
împărteşte timpul de după Hristos în 
şapte epoci — vedem că timpul sau 
epoca Apostolilor se deosebeşte de 
epoca prigonirilor, deşi perzecutia 
Creştinizmului se incepe şi se con
fundă cu timpul Apostolilor, tot aşa 
şi durata diferitelor epoci diferi atât 
de mult. 

. De ex. epoca Apostolilor nu este 
mai lungă de cât 40 ani, iar timpul 
prigonirilor şi al păcii consumă fie
care cate 7—8 sute ani, aşa în cât 
din profeţia Iui Holzhauser putem să 
vedem numai aceea, că ce soarte 
va avea Biserica lui Hristos şi ome-
nimea. 

în privinţa aceasta profeţia lui 
Holzhauser spune aceiaş lucru ca şi 
celelalte profeţii, despre cari am vor
bit în primul articol despre sfârşitul 
lumii. 

Profeţiile acestea spun, că 1) vor 
veni asupra Bisericii şi asupra nea
mului ominesc încercări grele, 2) după 
aceste încercări va urma o epocă 
scurtă de pace şi prosperare, 3) apoi 
va veni Antihristul cu încercările 
grozave prevestite de Mântuitorul. 
4) Acestor încercări se va pune capăt 
de curând prin venirea a doua a 
Fiului lui Dumnezeu în nuorii cerului 
şi judecata din urmă. 

Cât despre Încercări, aceste se 
vor desîăntui din partea oamenilor şi 
din partea naturii. 

încercările vor incepe cu un răz
boi, ca şi de care nu s'a mai auzit 
de când stă omenimea. Va izbucni 
în Europa şi se va lăti aproape peste 
intreg rotogolul pământului. In luna 
Iuliu vor merge soldaţii în război şi 
patru ani vor sta în foc, după acest 
război vor urma şi alte războaie. Va 



urma apoi o crâncenă revoluţie asupra 
Europei. In urmă războaielor va fi 
Ciumă şi foârhete. 

Biserică catolică va fi prigonită. 
Se vor incerca a smulge din inima 
dttienimei şi mai în adins în şcoli din 
inima copiilor credinţa pentru de a-o 
înlocui cu ura fată de Dumnezeu. 

Pe lângă aceste încercări pornite 
din partea oamenilor vor urma şi al
tele grele, ce vor proveni asupra orae« 
nimei din partea naturei. Pe cum a 
scăpat Dumnezeu pe Izraeliteni din 
Egipet, aşa va scoate acum Biserica 
catolică din mâna vrăşmaşilor. Pă
mântul se va cutremura, valurile mă
rii vor spăla pământul, fulgere şi trăz-
nete îngrozitoare vor face să se cut
remure omenimea într'un timp — iar
na, — când astfel de fenomene nu 
se intimplă. Insă, ca dintr'odată şi 
fafă veste se va linişti lumea şi va 
veni un timp scurt de pace profundă 
şi prosperitate. 

Popoarele se vor împăca, pămân
tul va rodi în belşug şi bunăstare va 
stăpâni peste oameni. In timpul acesta 
va fi un Papa mare şi sfânt cu vir
tuţi irigerişfi. Toate popoarele vor re-
yeni la Biserica catolică şi păgânii se 
vor incrdştina. Acest Papa va guver
na numai patru ani, insă după el 
vor urma încă alţi trei Pontifici mari 
şi sfinţi. Ovreii se vor increştina mai 
în urmă, dar nu toti, iar aceia, cari 
vor mai remânea în legea lor, vor fi 
cei mai aprigi agenţi ai Antihristului, 

ca după aceste scurte zile ale păcii 
— cam 25 ani — să urmeze Anti
hristul, despre câre vom vorbi poate 
CU alta ocaziune. 

Un iubileu preoţesc. Sf. Sa Reveren-
disimul canonic Vasile Pordea în 11 Marte 
crt. a implinit 50 ani ai preoţiei sale. Acti
vitatea şi-a început'o ca profesor la Şcoala 
normală în Gherla în 1873, la 1880 ajunge 
secratar episcopal, mai târziu în 1889 pro
fesor la Academia teologică iar aproape de 
două decenii în coace face parte din cole
giul veneratului Capitlu catedral Gherlan. 
Minte inteleaptă, judecată precumpănită, de 
cari a fost călăuzit in cursul activităţii sale 
rodnice de un jumătate veac. Nu e mirare 
deci, că iubilantul a ajuns să fie persoana 
simpatizată nu numai a întregei eparhii dar 
a tuturor cari l'au cunoscut. Noi in acest 
colt de tară, profităm de fericita ocazie şi 
din inimă curată trimitem venerabilului iubi-
lant expresia celei mai profunde stime şi 
sincere urări de bine intru mulţi ani! 

Concordatul. Ştirile despre apropiata 
încheiere a Concordatului între Guvernul 
tării noastre şi sf. Scaun din Roma se men
ţin la suprafaţă. Dea Cel de sus, să putem 
videa cât mai îngrabă înfăptuit acest act de 
mare însămnătate. 
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